GH.M.T.RADULESCU TOPOGRAFIE GENERALA — probleme si aplicatii practice
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TOPOGRAFIE GENERALA

A. NOTIUNI GENERALE DE TRIGONOMETRIE
1. Sa se transforme in unitati centesimale urmatoarele valori unghiulare:
a) 21°41°34”; b) 128°37'42" + n"; ¢) 216°42'12” + n°; d) 294°56°43” —n’.
* n reprezintd numarul de ordine din semigrupa.
* rezolvarile prezentate sunt pentru n = 0.
Solutie:

(41 W 34 o
219417347 = 21° + + ~21°, 692777 (1.1)
60J 60.6

Din relatia de transformare rezulta

‘ 108 o’ _ o :a(RAD)
o 8= ---9—(: ----- o. (1,1) 180° 200 & T (21)
10
Deci a 8= ------- .21°,692777 =242, 103086 =242 .10°¢ .30 °c, 86

90
* Rezolvarea exercitiului pe calculator este prezentata in continuare (pentru

tipul CASIO fx — 120). Se indica tastele ( 1 ) calculatorului care intervin

in rezolvare.

0o (o | o | ]

| 210602777 || X || 1 ][ o ||« || 9| =] afisaj | 24e103086 |

Deci solutia este 24 £,10 €,30 ¢€,86

2. Sa se transforme 1In wunitdti sexagesimale, urmdtoarele valori
unghiulare:

a) 16843 ¢66¢C;b) 1428 5246 C+ncC;¢c)221854¢68C+ng;
d)3168&52¢16¢ —n¢

Solutie:
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16 84366 =16, 8 4366.

Conform relatiei (A.1) a°=0,9 o’ 8

Decia®=0,98x 16, 4366 = 14°,79294

Se transforma 0°,79294 in minute: X’ = 60’ x 0,79294 = 47°,5764
Se transforma 0°,57640 in secunde: x| = 60” x 0,57640 = 34,58

Solutia este deci 14°.47°34”,58

* Rezolvarea exercitiului pe calculator:

B
[ 149200 |[nv ]| [ ] afisaj solutia

ENEN KN KN ES

Lo || = |afisi | 14279204

3. Sa se afle functiile trigonometrice ale unghiurilor din primul cadran
corespunzatoare urmatoarelor valori unghiulare:

a) 94°16°21” +n° b) 198°28°16” +n°; c) 298°18°43” + n°;

d) 116 862°¢ 18 +2n8; ) 222 883 €24 ¢ +n¥; f) 384861 ¢22¢n8g,

Solutie:
Tabelul nr.1.3

a. b. c.

sin 94°16°21” = +cos4°16°21” sin198°28°16” = - sin 18°28°16” sin 298°18°43” = - cos 28°18°43”
cos =-sin cos =-cos cos =+ sin

tg =-ctg tg =+tg tg =-ctg

ctg =-tg ctg =+ctg ctg =-tg

d. e. f.

sinl 168 62°18%C=+c0s16262°18°¢ | sin2228 83°24°C=_5in22883°24°C | sin3848 61°228%C=-c0s8486122¢C

cos =-sin cos =-cos cos =+ sin

tg =-ctg tg = +tg tg = -ctg

ctg =-tg ctg =+ctg ctg =-tg
4. Pentru urmatoarele valori unghiulare se vor calcula valorile naturale

corespunzatoare functiilor trigonometrice sin o, cos a, tg a, ctg o:

a) 28°24°18” +n°% b) 96°16°26” +n’; c) 194°16°43” —n”; d) 284°51°18” —n’;
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e) 46851¢83¢c —nce ; )121862¢47 +n g ; g) 214851¢83 ¢ — nee ;
h) 373243¢]16¢c —

a) sin 28247187 = + 0,47570097 f) sin 121862¢47¢¢ =+ 0,94286134
cos = +0,87960706 cos =-0,33318539
tg =+0,54081077 tg = -2,82984000
ctg =+ 1,84907560 ctg =-0,35337687

* Rezolvarea exercitiului pe calculator:

a)

------ 0y, || sin |afisai| 047570007 |

- 8] [2][4] L8]] o, |[ cos |afisai[ 087960706 |

RAD
o
um_ o ] ] o 507

Pentru obtinerea valorii naturale a ctg., dupa afisarea valorii

corespunzatoare functiei tg. se apeleaza la tasta | 1/x => ctg.28°24°18”
= afisaj | 1,84907560
f) »

i RO

DEG RAD GRA

) O ]
[
CI A ]

1/x =>ctg 1218 62€47¢C = afigaj | -0,353337687

5. Care sunt argumentele Oiy ale functiilor trigonometrice precizate,

corespunzatoare urmatoarelor valor naturale:
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a.singyp = 0,432116 +n (CADRANUL 1) b.singy3 = 0,161722 —n (CADRANUL II)
c.sin 914 =-0,832217 +n (CADRANUL III) d.singq5 =-0,732218 —n (CADRANUL IV)
€.c0s gy = 0,221742 +n (CADRANUL I) f. cospy3 =-0,175263 +n (CADRANUL 1II)
g. cosgygq =-0,661722 -n (CADRANUL III) h. cosgy5 = 0,512215 +n (CADRANUL 1V)
i.tgo3) 0,611542 + n (CADRANUL ) j-tgo33  =-0,935124 —n (CADRANUL II)
k.tgg3g = 0,667315—n (CADRANUL III) l.tgp3s =-0,721752+n (CADRANUL IV)
m. ctgggy = 0,172243 +n (CADRANUL 1) n.ctggqy =-0,170450 —n (CADRANUL II)
o0.ctgpgq = 0,552117 —n (CADRANUL III) p-ctgngs =-0,291060 +n (CADRANUL 1V)
SOLUTIE:

Observatie: Oiy se va exprima in unitati centesimale, iar n se va aplica

ultimelor doua cifre ale valorii naturale.

a.

b.

arcsin 0,432116 = 288 44€65¢€.8 =g,

sin g;3 = cos (913 -1008) = cos a = 0,161722, o = arcos
0,161722 = 89865€90¢€,4 => g3 =a + 1008 =189865¢90¢C,4
singyy  =-sin (g4 -2008) = - sina. = - 0,832217, o = arcsin 0,
832217 = 62858€57¢€3 => g4 =a +2008 =262858€57¢C 3.
singys =-cos(gs -3008)=-cosa =-0,732218, a = arccos

0,732218 =47869¢70¢C,4 => = + 3008 = 347869€70¢C 4

Similar se vor rezolva si celelalte exercitii.

* Rezolvarea exercitiilor pe calculator:

S€

€X.

are n vedere aflarea unghiului corespunzator primului cadran , a

a.a =arcos 0,161722

| InBnhnaan el re
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6. Sa se prezinte cercul trigonometric,

evidentiind liniile
trigonometrice in cele patru cadrane. Se vor preciza formulele de reducere la
primul cadran.

AN
Solutie: A
Y
. tg II 0° ctg I
COos /
tg
cos 0,-0
ctg
On sin
Sm - X
oo 180° o \A Ly . 360° "
* sin v o '
III COos IV
tg COos \
270°
Fig.nr.1.6. Cercul trigonometric
Cadran | 11 111 v
Unghi
8 01 on o v
. o o+ 100% | o +200% | o+ 300°%
Functia
sing; + sina + cosa - sina - COSOL
COSQi + cosa - sina - COSOL + sinal
tgoi + tga - ctga + tga - ctga
ctgoi + ctga - tga + ctga - tga

7. Corespunzator functiilor trigonometrice sino, cosa, tgo si ctgo se vor

prezenta graficele de variatie pe intervalul ( 0, 2IT) si tabloul atasat acestora.
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8.Sa se prezinte cercul topografic, evidentiind liniile trigonometrice in cele

patru cadrane. Se vor preciza formulele de reducere la primul cadran.

. L
Solutie: A

ctg

300° 100°
co eIII eII cos Ctg
ctg I
I s
sin
/ Observatie: riman valabile
. . formulele de reducere din
tg 200° tg tabelul nr.2

‘ Fig.nr.1.8. Cercul topografic ‘

B. ELEMENTELE TOPOGRAFICE ALE TERENULUI
a. ELEMENTE LINIARE

9. Se cunosc LAg = 175,43 m+n (m), p AR = 8851€ + nC, sa se calculeze
DAB -
DAB =LAB c0s 9AB (1.9)

=175,3c0s8851¢€
=173,86 m.
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Nivelul de referinta

Conform Fig.nr.1.9 vom determina:

Se observa ca in triunghiul ABB’ se pot scrie relatiile:

AZAB DAB AZAB DAB
sin (PAB T oo , COS (PAB I 5 tg(PAB I 5 Ctg(PAB = ___(2'9)
LAB LAB DAB AZAB

LAB =+ DZAB T AZZAB si AZAB = ZB - ZA. Cu ajutorul acestora se
determind elementele necesare in functie de cele cunoscute (masurate).
10. Sa se calculeze Dag ,AZag , Zg daca se cunosc:

Lap =217,47m+n(cm), @, = 12°17° + n%, Z, = 348,21 m.

Solutie;

Dap = Lagcoso,, = 217,47 m.cos 12817°=213,51 m; (1.10)

AZxp = Lagsing ,, =217,47 msin 12817°= 41,32 m; (2.10)

Zg  =7Za+AZap=348,21 m+41,32 m=389,53m. (3.10)
11. Se dau : Zx = 361,14 m + n (cm), Zp = 363,22, ¢, = 5%42° + n®. Se
cer Lag, Das.

Solutie

AZ,, = Z, - Z, =363,22 361,14 =2,08m
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D,, =AZ, ctgp,, = 2,08 m ctg. 5%42°= 24,37 m;
L., =D, /cosp, . = 24,37 /cos5%42°= 24,46m.
b. Elemente unghiulare

12. Care este unghiul orizontal corespunzator urmdatoarelor gradatii pe
cercul orizontal al teodolitului:

C, = 117551°+ n¥; C,, = 247%58°.

Cerc orizontal

Fig.nr.1.12. Mésurarea unghiurilor orizontale

A,B,S : puncte topografice materializatdn teren

a=C,-C, = 247858°- 117851°=130%07°(B.2)

13. Sa se calculeze valoarea unghiului de pantda ¢, daca valorile
inregistrate pe cercul vertical gradat pe directia AB sunt:
a) V'= 83851°+ n% b) V'= 112%63°- n%; V"'= 307%43°- n";
¢) V!'=28382°+n"; d) V'= 88%62°+n"; V''= 311839°;
e) V= 111221°- n% V"= 288279°.

10
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Solutie : H

cerc vertical gradat

‘ Misurarea unghirilor verticale : a) in pozitia I, b) in pozitia II ‘

14, Sedau:L, =184,52 m+n(m), I =1,47 m, s = 2,03, V'= 88854°+ n;

V"= 311%46° . Se cere unghiul vertical (¢’) corespunzitor vizei B si

unghiul de panta al terenului (¢)

Fig.nr.1.14 Misurarea unghiurilor verticale cazul vizei
la o iniltime (S) diferita de cea a instrumentului (i)

h+i=S+AZ, . (1.14)
AZ,,

sing = ------- (2.14)
L.s

11
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sing ’=-------- (3.14)

AB

L, ;sing’+1i-8

5

Deci: L, sing +1=L,_ sing +S=>sinp =

L
AB
Unghiul ¢’ se va determina conform principiului utilizat la problema
anterioara:
100%00° - 88854 +311846° - 300%00°
¢ = = 11%46°
2
184,52m . sin11%46° + 1,46m — 2,03 m
sing = =0,17600772

184,52 m

¢ =arcsin 0,17600772 = 11826367

C. Legatura dintre coordonate si orientari
a. Coordonate —>»orientari

15. Sa se determine valorile orientarilor g ABI, 0 AB“, 0 AB“I, 0 ABW,
corespunzatoare directiilor formate de punctul A de coordonate
cunoscute [Xa = 116,43 m, Y4 = 124,55 m +n(m)] cu punctele:
a) Bi[Xg =243,15m+n(m), Yg' = 185,43 m];
b) Bu[Xs" = 91,17 m-n(m), Yg" = 175,43 m];

¢) Bu[Xs"= 61,24m, Ys'"' = 100,00 m — n(m)];
d) By [Xs" =223,51m, Ys''= 8522 m];
a. se porneste de la relatia:
AY,,
tgQAB = --------- (1.15)
AX,,

12
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D R T —— T S
B N / I
o B >| x—200m

0AB
4 048

X! X=100m
-------------------- “7“%- i BI

X, Oas E
L -‘EBIII i

i Bt |
Y VY Y LY Y

>

Fig.nr.1.15 Aflarea coordonatelor atunci cind se cunosc
coordonatele punctelor

in functie de semnul componentelor AYap , respectiv. AXap , se
stabileste cadranul in care se gaseste orientarea gag .

Se determina apoi, unghiul o, corespunzator primului cadran.

Adaugand in functie de cadran 1008, 2002 sau 300% se afld valoarea
orientarii G AB -

a. AY A =Yg -Ya=18543 m— 124,55 m= 60,88 m;
AXap' = Xg' -X4 =243,15m— 116,43 m = 126,73 m;
AYas'  +60,88

tggas .= = =+ 0,4802929
AXag'  +126,72

0ap .= arctg 0, 48042929 = 2885122 1

b. AY A" =YgE"-Ya= 175,43 m— 124,55 m= 50,88 m;

AXap" = Xg" -Xa = 91,17 m— 116,43 m= - 25,26 m;

13
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AYas" 450,88
tggas .= = = -2,01425178
AXag"  -25,26

tggas .= - ctg (0as .- 100%) = - ctga = - 2,01425178;

1

e e — =0,49646226 => a. = arctg 0,49646226
2,01425178

deci o0 = 2983329 => gap" .= o + 100%= 129833°62%,9

. AY A" =YY" -Ya= 100,00 m— 124,55 m= - 24,55 m;
AXag" =Xg" -Xa= 61,24m-116,43 m= - 55,19 m;

AY g™ -24,55m
tgoas .= = = 0,44482696
AXag™ 255,19 m

a = arctg 044482696 = 26%64°53°2 => gap'' = a + 2008 =
226%64°53%,2.

d. AYrs" =YY -Ya= 8522m-124,55m= -39,33 m;
AXag'" =Xg" -Xa= 223,51m — 116,43 m= 107,08 m;

AYas"  -39,33m
tggas .= = =-0,36729548
AXx"W 107,08 m

tggas | .= - ctg(@as  — 300%) = - ctga = - 0,36739548

1
tgol = ---mmmmmmm - =2,72260361 => o = arctg 2, 72260361,
0,36729548

deci o = 77%59°10%,5 => gap' ' .= a + 3008 = 377259°10,5.

14
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* Stabilirea cadranului in care se gaseste orientarea s-a facut pe baza datelor

prezentate in tabelul nr.1.15

Tabelul nr.1.15
Componentele Cadranul orientarii @iy
valorii naturale 1 11 11 v
AY B + + - -
AXaB + - - +
Distantele Dag; se calculeaza cu relatia:
Dasi = VAX?agi + AY?a5; (2.15).

b. Orientari— coordonate
16. Coordonatele punctului A sunt [Xa = 212,52 m — n(m), Y = 257,43
m], distantele dintre acest punct si punctele C;, Cy, Cpy, Cirv sunt
respectiv
a. Daci=112,51 m; b. Dacy = 81,32 m + n(m); ¢. Dacy = 125,45 m;
c. Dacwv =61,52 m—n(m); se cunosc si orientarile:
a. gac. =61551°+n% b.gac’ = 112843°+n% c. gac =217%515;
d. gac'’ = 343%61°- n%
Se cere determinarea coordonatelor punctelor C;.
a. Pentru aflarea coordonatelor (Xci, Yci) se vor aplica relatiile:
AXaci = Daci - €0saci ; (1.16)
{ AY aci = Daci - singaci ;

{ Xci = Xa + AXaci ; (216)
Yci=Ya+ AYaci;

15
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»

x=300m
X!
XV
X, x=200m
X .
x=100m
XCIII ---------------------------- --klll
/|
Y, = > Y
a_ o_ a_ O
< = =

Fig.nr.1.16 Determinarea coordonatelor atunci cind se cunosc distantele si
orientirile directiilor.

Deci {AXACl =112,51 m. cos 61851°= 63,95 m;
AY aci = 112,51 m . sin 61851° = 92,57 m;

Xa=212,52m + 63,95m =276,47 m;
{Ycl =257,43m + 92,57 m = 350,00 m;
AYacn= 81,32 m.sin 112843°= 79,77 m;

Xen=212,52m - 15,78 m =196,74 m;

b. {AXACH = 81,32 m. cos 112843°=-15,78 m;
{YCH =25743m + 79,77 m =337,20 m;

c. AXacm = 125,45 m. cos 217851°=-120,73 m;
AY acm = 125,45 m. sin 217851°= - 34,07 m;

16
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Xem=212,52m -120,73m = 91,79 m;
Yo =257,43 m - 34,07m = 223,36 m;

d AXacy 61,52 m. cos 343%61°= 38,92 m;
AY acv= 61,52 m.sin 343%61°= -34,07 m;

251,44 m;

{XCW ~212,52m + 3892m
209,79 m.

Yon = 257,43 m - 47,64 m

D. PROBLEME REZOLVATE PE PLANURI SI HARTI
A. Probleme de planimetrie
Figura nr.1.17 reprezinta un plan topografic, la scara 1:1000 pe care,
in afara curbelor de nivel apar punctele A,B,C si D referitor la care se vor
rezolva o serie de probleme cu caracter planimetric sau altimetric (nivelitic).
17. Prin metoda graficd se va determina distanta D sp.
Solutie.
Dag = dag. N (1.17) unde:
dap este distanta masurata pe plan;
N: numitorul scarii planului.
Dag = 97,4 mm x 1000 = 97400 = 97,40 m.

Observatie: Precizia de masurare a unei distante pe plan va fi de £ 0,1

+ % 0,2mm.
18. Sa se determine in sistemul rectangular X0Y, coordonatele punctelor
Asi B.

e Din punctul ale caror coordonate vrem sa le aflam se duc perpendiculare
spre cel mai apropiat colt de caroiaj (in acest caz punctul M);

e Se masoara valorile grafice 5Xwma ,0 Yma;

17
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e Se calculeaza valorile corespunzdtoare situatiei din teren:

AXpma =0Xma. N (1.18)
Yma =0Ywma. N;
X=200 m }&/ // J / / L/
O,
© %L__,_/
™
O B
|
|
X=150 m I
-
S
C ©
o100 m A /f—
/|
g 3 0
B g
& 5 5
IFig.nr.1.17. Plan topografic|
] 8w A
65Xy
X =100m m
M|~
.l
S
3
| Fig.nr.1.18 |

e Se determind coordonatele absolute ale punctului A:

18



GH.M.T.RADULESCU TOPOGRAFIE GENERALA — probleme si aplicatii practice

la care s-a utilizat pentru reprezentarea reliefului metoda curbelor de nivel.

Xa=Xum+ AXMaA (2.18)
Ya=Ym+AYma
Deci : masuram 0Xma = 8,9 mm; 0Yuma = 7,8 mm;

Calculam AXpma = 8,9 x 1000 = 8900 mm = 8,9 m;
{ AYpa =7,8 x 1000 = 7800 mm = 7,8 m;
Coordonatele absolute ale punctului A, vor fi:
XAa=100m+ 8,9 m=108,9 m;
YA=200m+ 7,8 m=207,8 m.

82

46°20°30”

23050° 88 A 89
_

Scara 1:25.000

Fig.nr.1.19 Coltul SV al caroiajului geografic sirectangular pentru o foaie
de harta

19. Pe portiunea dintr-o harta topograficd prezentata in figura nr. 1.19, se

cere determinarea coordonatelor geografice si rectangulare ale

punctului F.

a. Determinarea coordonatelor geografice .
Latitudinea or = 46°20’30” + Ap” =46°20°52".
Longitudinea A = 23°59 + AL = 23°59°44”.
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82

N

"

8y | OX

Ag”
30” ()

81

46°20°30” y

&

23°59° 88 ml 89
T ——
AL J Scara 1:25.000
>
60 “ ()

A A

Fig.nr.1.19° Determinarea coordonatelor geografice (¢, ) si rectangulare
ale punctelor situate pe harta

Aflarea valorilor A, AL” - prin interpolare liniara, in raport cu 30”
(), respectiv 60”( A), corespondentele liniare ale arcelor 30” pe meridian,
respectiv, 60” pe paralel.

b. Determinarea coordonatelor rectangulare, se face prin

raportarea punctului F la cel mai apropiat colt de caroiaj [ in acest caz

N (Xx = 81.000 m; Yy = 88.000m)].

Procedand similar ca in cazul prezentat la problema nr.18 se obtin
valorile:
Xp=Xn T AXnp = Xy + 0Xnr + N =81.000 + 16,7 mm x 25.000 = 81.417,5 m;
Yr=Yn+tAYnr= YN+ 0Ynr + N =288.000+ 12,8 mm x 25.000 = 88.320 m.

20. Prin metoda analiticd se va calcula distanta Dag .
Solutie: Conform relatiei (2.15) : Dag = \/AXzAB + AY?%sB
AXap=Xp - Xa =180,8 — 108,9 = 71,9 m;
AYag=Yp - Yo =273,6 —207,8 = 65,8 m;
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Dag =97,46 m.

Se observa ca se indeplineste conditia DABGRAF e DABANALITIC <+ T(1.20)

unde in acest caz T=0,2 mm x N =0,2 m. (2.20)

21.

Prin metoda graficd, se va determina orientarea directiei AB = gap.

Solutie :

Cu ajutorul raportorului centesimal se masoarad gag, obtindndu-se:

22.

23.

0as = 4720°.
Sa se calculeze prin metoda analiticd, valoarea orientdrii g ag.
Solutie:
AY aB 65,8
tgoaB = = =0,91515994
AXaB 71,9

0as = arctg 0,91515994 = 4781817

Solutiile problemelor nr.21 si 22 indeplinesc conditia:

OaB GRAFIC _ eABANALmC =<T, (1.12) unde T, =+ 10°.

Sa se determine marimea suprafetei ABCD, prin metoda analitica de
calcul.

Solutie:

Se cunosc coordonatele punctelor, A,B,C,D:

Xa=1089m |Xg=180,8m |Xc=1302m |Xp=196,0m
YAa=2078m |Yg=273,6m |Yc=2928m |Yp=213,Im

Se vor aplica expresiile:

D
2S =) X (Yi+1-Yi 1) (1.23)
i=A
D —
2S =2 Yi (Xi- Xi+1) (2.23)
i=A
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aplicand (D.6) va trebui sa calculam:
Xa(Yp—Yc) + Xp(Ye —Ya) + Xp(Yc—Yp) +Xc(Ya - Yp)

S= (1.23)
2

vom obtine S = 5030,035 m?;
Verificarea se face aplicand (2.23) dezvoltat:

Ya(Xc—Xp) + Yp(Xa — Xp) + Y(Xp — Xc) +Y (X — Xa)
S= =5030,035 m?
2

24. Sa se determine Sapcp printr-o metoda trigonometrica.
Solutie:

SaBcp = Saaps T Saasc=Si+ Sy (1.24)

AD . ABsin DAB AB. AC sin BAC
SABCD = + (224)

Solutie

v

0 Y
Fig.nr.1.24 Determinarea surafetelor prin procedeul
trigonometric

22
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Laturile si unghiurile ce sunt implicate in relatie (2.24) se determina
din coordonatele punctelor A,B,C si D.
AD = VAX?p + AY?5p = 87,26 m;

AB = VAX?55 + AY?5p = 97,46 m;
AC =VAX?xc + AY?ac = 87,63 m;
Z DAB =g - 9ap = 4781817 - 3886°90° = 4383127 ;
Z BAC = gac - 0ap = 84%36°89 - 4781817 = 37818572 ;

87,26m . 97,46m . sin4383127 97,46m . 87,63m . sin37818°72°¢
SaBcp = +
2 2

Sapcp = 2674,91 m? + 2354, 93 m* = 5029, 84 m*.

25. Sa se determine suprafata Sapcp prin metodele geometrice:
a. procedeul numeric;
b. procedeul grafic.
Solutie:
a. Se calculeaza din coordonate laturile celor doud triunghiuri, din
care este compusa suprafata ABCD.
Deci:
DB = VAX?pg + AY?pg = 62,38 m;
BC =VAX2s¢ + AY?sc = 54,12 m;
Se aplica relatia S = \/p(p-a)(p-b)(p-c) (1.25)

at+tb+c
Unde p = -------=------
2

Deci Sascp =V123,55(123,55-87,26(123,55-62,38)(123,55-97,46)
+119,61(119,61-97,46)(119,61-54,12)(119,61-87,63)
Sapcp =2674,98 + 2354,99 = 5029,97 m?
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26.

b. Impartim poligonul ABCD in doui triunghiuri :ADB si ABC, ale

caror dimensiuni se determina grafic:

AB . Happ AB . Hapc
SaBcp = SapB + Sapc = + (2.25)
2 2

97,40 . 54.90 97,40 . 48,40
SaBcp = + =2673,63 +2357,08 =>
2 2

Sascp = 5030,71 m.

Aplicand metoda graficd a paralelelor echidistante, sa se calculeze

suprafata ABCD.

A D
X

\
\bn-l
\bn

Si L —

>
o
hi
T
\

v

Fig.nr.1.26

Solutie;

- pe un material transparent (calc) s-au trasat linii paralele si

echidistante (a = 1cm);
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- se suprapune peste figura ABCD, foaia de calc, obtinandu-se
astfel o serie de figuri geometrice (trapeze) a caror arie se
determina prin relatiile cunoscute;

- 1n final:

n

SABcD = A X ZBi + ZS1 (1.26)

i=1
unde:A=a.n (2.26)

n

n

2> Bi =Ybi.N (3.26)

i=1 i=1

Ultima relatie (3.26), determind suprafetele de la capete care se vor
adauga la valoarea obtinuta.

Pentru cazul prezentat:
Sasep = 1,0 cm x 1000 x [ (by+by+ ....b, )N] + 8 m? + 43 m? = 5030, 43 m?

a Bi 1 SZ
27. Prin metoda retelei de patrate egale, sa se determine marimea

suprafetei Sapcp.

D
a B
a
1 (2|3 |4
a
a 5 16 7|8
a 9 |10 | 11|12 |13 |14
a 1516 |17 |18 |19 |20
a 21 (22 |23 |24 |25 |26
a
27 |28 |29 |30 C
a
a
A
a a a a a a a a a a
Fig.nr.1.27
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Solutie:

Sascp = A*(n; +ny) (1.27)
A=a.N=1cm. 1000=10 m;

n; = 30 (nr. de patrate intregi);

n, = 20,3 (nr. de patrate aproximate)

Deci, Sapcp = 100 m? x 50,3 = 5030 m?.

e Observatie: Problemele nr. 23 — 27 au drept scop concretizarea prin
exemple practice a unor metode ce servesc la determinarea suprafetelor
de planuri si harti.

Desigur ca in practicd, de la caz la caz, se va utiliza metoda
corespunzatoare, in functie de elementele cunoscute, de intinderea suprafetei,

de scara planului, de conturul (sinuos, poligonal etc.) al suprafetei.

In figurile 1.28 — 1.33, formele de relief enumerate sunt prezentate
geometrizat. Se cere sd se schiteze pentru fiecare caz, curbele de nivel
corespunzatoare, la echidistanta (E) precizata.

28. Formele de relief din fig.nr.1.28, pentru E = 10m;
29. Formele de relief din fig.nr.1.29, pentru E = 10m;
30. Formele de relief din fig.nr.1.30, pentru E = 5m;
31. Formele de relief din fig.nr.1.31, pentru E = 5m;
32. Formele de relief din fig.nr.1.32, pentru E = 2m;
33. Formele de relief din fig.nr.1.33, pentru E = 10m;

Solutiile sunt prezentate in figurile nr. 2.28 — 2.33.
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1043 693

Fig.nr.1.28 a. Mamelon b. Pisc Fig.nr.1.29 Seaua
673
Ent 437 N/
T \ \ (%
%,
N Y%, 659
\
\
= LN
Fig.nr.1.30 Dealul Fig.nr.1.31 Cildarea Fig.nr.1.32 Valea

Fig.nr.1.33 Reprezentarea bazinului hidrografic
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BN

670

Fig.nr.2.30

Fig. nr.2.31

Fig. nr.2.32

-

=
&

(N

- — ()

39

| vy

L

Fig.nr.2.33 Reprezentarea bazinului hidrografic prin curbe de nivel

34.

fig.nr.1.17

Solutie:

Fig.nr.1.34

347m

Sa se determine cotele punctelor A,B,C si D pe planul topografic din

Cota punctului A este evident egala cu cea a curbei de nivel pe care se
gaseste punctul (Z, = 347 m).

Cota punctului B se obtine prin interpolare liniara

Zg =7y +h(m)=340 m+ h (m); (1.34)

Zg =7Zn—h; (m) =341 m—h; (m);

.
h (m) = - (m)
d
d-d
hy (m) = ----m-- (m)
d
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Fig.nr. 2.34
12
Vom obtine : Zg = 340 + ---- (m) = 340,67 m.
18
35. Care este valoarea pantei liniei terenului intre punctele A si B?
Solutie :
AZxg  Zp—Za
Pag =tgo = = (1.35)
Das Das
340,67 — 347,00
Deci Pag = =-0,0650
97,40
sau Pag % =100 Pag = -6,50% (2.35)
36. Ce valoare medie are panta in zona punctelor A,B,C si D?
Solutie :

In zona punctului D, vom considera curbele de nivel situate de o parte
si de cealaltd a punctului (3-6 curbe). EF reprezinta linia de cea mai
mare panta a zonei D

AZgr  Zp—Zg
Pp= = (1.36)
Der dgr. N
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350 —345 5
Deci Pp = = =0,125 (sau 12,5%)
0,04 x 1000 40 m
Fig.nr.1.36
37. Sé se determine pantele maxima, respectiv minima pe aliniamentul

////f/ o
\\\\

Fig. Nr.1.37 Aflarea pantei maxime (minime) pe un
aliniament dat

Solutie:
E E
Pax = = (1.37)
Dmin dmin x N
E E
Poin = = (2.37)

Dmax dmax X N
In cazul prezentat:
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1m 1m
Pin = Ps¢ = = =0,0476 sau Py, % = 4,76%
0,021 x 1000 21 m
1m 1m
Pmax = P23 = =

= 10,0909 sau Ppax % = 9,09%
0,011 x 1000 IIm

38. Sa se traseze o linie de pantd impusa Py% = 5% + 0,n% intre punctele
Asi B.
A
X / f»?b OA({\(—:/(
A ~
— 7
1 -,
J) s
7
. 7
— — - 4 |
) e
-~ . | 7 7
/ 7
1 ’
A
)
Y
Fig.nr.1.38 Trasarea liniei de panta data
Solutie:
100 x 100 cm
Po% = ----mmmmmeee
do x 1000
10 cm
Po% = --------
do
10 cm
dy =---- =2 cm.
5%

Cu valoarea calculata (dy) in compas, din aproape in aproape, pornind

de la punctul A se traseaza una sau mai multe variante ale liniei Py%.
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39. La scara distantelor 1:500 si a cotelor 1:100 se va redacta profilul
longitudinal al aliniamentului AB.
Observatie: conform planului topo din figura nr.1.17 si a numerotarii

din fig.nr.1.37.

9]
348 _A_ Z @) Profil longitudinal AB %
Scara distantelor 1:500 °
47T T Scara cotelor 1:100
346
345
344
343
342
341
340 D (n)
| -
Ll
Numar punct A 1 2 3 4 5 6 B
Diante | " o [s fio iz e Ju eaf |
cumulta 0 19 27 39 56 70 91 974
AB % = .
Panta w’
Fig. nr. 1.39. Profil longitudinal topografic

b Z (n) Profil transversal

&) -
350 I\(‘ Scara dlstantelor} 1:500

Scara cotelor

340 -

330 D ()
Numar punct 1 2 3 4 5 E 6 7 8 9
Com 2wy @ o =z a e 3 o

RIS s E= S RS B
Distante 14 15 1 8 1 7 111 7 1 8l 4 1 6 1

345 D ﬁ_/ Fig. Nr. 1.40 Profil transversal topografic
a. pe planul de situatie topografic
5 b. insectiune
™
6
E e xB
\\ 3 \

\a%\ S ;lx
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40.  La scara distantelor si a cotelor de 1:500 se va redacta profilul
topografic transversal, corespunzator directiei CD.
Nota: profilul transversal s-a realizat pentru distanta de 25 m , stanga,

respectiv dreapta, fata de aliniamentul AB, pe directia CD.

E. STUDIUL INSTRUMENTELOR TOPOGRAFICE
a. Teodolitul
40. In figura nr.1.41 se prezinti schema de constructie a unui teodolit —

tahimetru Theo 080 Carl - Zeiss Jena —ex . R.D.G..

Fig.nr.1.41 Teodolitul -
tahimetru Theo 080

Sa se indice denumirea axelor si pieselor principale si secundare
componente si sa se precizeze rolul fiecarei piese.

Solutie:

Axele constructive ale teodolitului sunt:

VV : ax principal de rotatie (vertical);

HH : ax secundar de rotatie (orizontal);
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C:

1.

2
3.
4.
5

I'0 : (reticul — obiectiv) este axul de vizare al lunetei;

este punctul de concurenta a celor trei axe, denumit centru de vizare.
Piesele principale ale teodolitului sunt:

luneta;

cercul gradat orizontal (limbul);

cercul gradat vertical (eclimetrul);

alidada;

ambaza.

Piesele secundare (accesoriile) sunt urmatoarele:

1’:
1”:
1
5
57:
6:
7:

dispozitiv pentru vizare aproximativa;

surub pentru clarificarea (focusarea) imaginei vizate:
surub pentru clarificarea imaginei reticulului;

suruburi de calare (trei );

surub pentru blocarea aparatului (limbului) de ambaza;
libela thorica;

dispozitiv (microscop) pentru citirea centralizatd a gradatiilor de pe limb

si eclimetru;

8:
8 :
9:
9:
10:

42.

surub de blocare a cercului eclimetru (si a lunetei);
dispozitiv pentru fina miscare in jurul axului HH;
surub de blocare a cercului limb;

dispozitiv pentru fina miscare in jurul axului VV;

clapeta pentru blocarea limbului pe alidada.

Sa se schiteze luneta topograficd cu focusare interioara, precizandu-se

denumirea pieselor componente.

34



GH.M.T.RADULESCU TOPOGRAFIE GENERALA — probleme si aplicatii practice

\ a (variabil

\ 4

P p’ (constant)

A 4

Fig. Nr. 1.42 Luneta topografica

Solutie: (fig. nr.1.42)

1: tub obiectiv; 8: dispozitiv cremaliera

2: tub ocular; 9: suruburi de rectificare a reticulului;
3: obiectiv; 10: formarea imaginei in lipsa b;

4: ocular; O;: centrul optic al obiectivului;

5: reticul; O;: centrul optic al ocularului ;

6: lentila de focusare; I' : centrul reticulului;
7: buton de focusare: XX: axa geometrica a lunetei.
0,0, : axa optica a lunetei;

"0, :axa de vizare.

43. Pe baza imaginei din campul microscopului cu fir, prezentata in
fig.nr.1.43 sa se determine citirile la limb si eclimetru.
Solutie:

V  (citirea la eclimetru) : 91874

Hz (citirea la limb) : 114%94°,
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\Y%

114 115 116
98 S8 78

Hz

| Fig. Nr. 1.43 Microscopul cu fir |

44. Sé se prezinte schita microscopului cu fir (cdmpul imaginei) pentru
citirile :
V:  394%28° - n®n";
Hz: 217%51°+n"
Solutie:
Campul microscopului corespunzator citirilor se va schita similar cu
imaginea prezentata in fig.nr.1.43.
Observatie: se vor neglija cifrele inscrise inversat.
45.  Pe baza imaginii microscopului cu scarita prezentatd in fig.nr.1.45 sa

se determine citirile la limb si eclimetru.

012 34567 8910

Fig.nr. 1.45 Microscopul cu scarita
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Solutie:

V: 84%86°90°;

Hz: 218%13°70%.
Observatie: Campul imaginii microscopului cu scdritd, permite

estimarea zecilor de secunde.

46.  Sa se prezinte schita imaginii microscopului cu scdritd pentru citirile:

V  :372851°20°°+ n®n";

Hz :246%77°40° + n";
Solutie:
Similar cu schita microscopului cu scéritd, din fig.1.45, se va prezenta

imaginea corespunzatoare citirilor precizate.

47. Prin schite si explicatii s se enumere etapele de efectuare a unei

madsuratori cu teodolitul. Se vor evidentia rolul si importanta fiecarei etape.
Solutia problemei se va intocmi pe baza bibliografiei mentionate la
sfarsitul lucrarii.

48. Care sunt si in ce constau verificarile si rectificarile teodolitului, ce se
efectueaza Tnainte de intrebuintare?
Observatie: acceasi precizare ca la problema anterioara.

b. Nivela topografica

49. Sa se precizeze denumirea, rolul si importanta fiecarei piese ce intra
in componenta nivelului rigid NI 030 Carl Zeiss Jena (fig.nr.1.49)
Solutie:

1: luneta nivelului;

1°: obiectivul lunetei;

1”: ocularul lunetei:

1’”:reticulul capsulat;

1"V: surub de focusare.

2: nivela thorica;
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2’ :surub de fina calare;

2” :nivela sferica.

v 2

| Fig.nr.1.49 Nivelul rigid - NI 030 C.Z. Jena |

3 : cerc orizontal gradat (limb);

3’ : clapeta de blocare a migcarii in jurul axului vertical (VV);
3” : surub de find miscare in jurul axului vertical (VVO;

3””: microscopul pentru citirea valorilor unghiulare pe limb.

4 :ambaza nivelului;

4’ : cele trei suruburi de calare.

VV : axul principal de rotatie (vertical);

HH : axul orizontal:

I'0 : axul de vizare ( cu conditia '0 = HH);

NN : axul (directricea) libelei thorice.

50. In figura nr.1.50 se prezintd schematic nivelul semiautomat NI 025
Carl Zeiss Jena. Se cere sa se prezinte denumirea, rolul si importanta pieselor

enumerate in schita.
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YA 2° 1 v 1 1

| Fignr.1.50 -Nivelul semiautomat Ni -025 CZ-Jena |

Solutie:
Denumirea pieselor prezentate in figura nr.1.50 este asemanatoare cu cea din

cazul anterior.

51. In figura nr. 1.51 este schitata imaginea obtinuta cu ajutorul unui
instrument nivelitic cu lunetd, a unei mire centimetrice. Sd se determine,
citirile corespunzatoare celor trei fire stadimetrice.

Solutie:

Citirea pe firul

stadimetric de
sus:
M Cs = 1879 (mm)
Citirea pe firul nivelor:

16 ] Cm = 1751 (mm);

Citirea pe firul stadimetric:

Fig.nr.1.51 Imaginea mirei centimetrice vizata C y= 1622 (mm)
cu un nivel topografic cu luneta
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Observatie: se va face si verificarea:

52.

53.

Pe baza datelor prezentate in problema anterioard sa se schiteze
imaginea (mirei), corespunzatoare urmatoarelor citiri pe mira:

Cs =2461 + n (mm);

Cm = 2325 (mm);

C; = 2189 — n (mm).

Dintr-o statie de nivelment geometric s-a vizat mira aflata pe un reper
nivelitic. Masuratoarea s-a efectuat cu un aparat Ni 004 VEB Carl
Zeiss Jena pe o mird de invar de 3 m (fig.nr.1.53). Sa se afle citirea
corespunzatoare la mira i micrometru

Solutie:

Citirea constd din doua parti:

a : citirea pe mira =1755;

b : citirea la micrometru = 56;

TOTAL: 75556
Pentru a afla valoarea in metri:
- se scade constanta K = 60650 din citirea totala;

- se imparte la 20, valoarea anterioara.

Se va obtine deci, a = 0,74530 m.
Observatie: in cazul cand citirea se face pe gradatia din stdnga a mirei,

nu se mai scade constanta K.
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54.

COTESPUfainrrunn v wavanas o

Surub de find mlscare a

55.  Qun§Efeetiteaza
nivelulﬁf@%ﬁﬂ?dggomé ;
migcare a all €1
Solytia cpmbkemel
plvotulul \
literaturp dewspecaalitate.
56.  Se icl fo s
autoreductor YA {1
componente sl axele principale.

|

v

o

IR AR

lunetei

Surub de find miscd.re a

Fig.ﬁr.\l.SS \C\itirea pe miyade invar (a) si pe micpometrujoptic (b) . . . .
i\ : e juakink) nle Bﬂs&y)aue a lllVClel cercului

1C£

X
i vertical

i

! Nivela cerculuivertical
i

i

mburului micrometric

Oglinda de iluminare a
cercurilor gradate

ificarile nivelului rigid? Dar al

Placa de tensiune

W

Placa de baza

atelor furnizate d

W

Clema de blocare a alidadei

=

ctie a unui tahimetr
precizandu-se piesele sal

1 9%

i
vy

’ ' g F1g.nr.l.56. Tahimetrul autoreductor DAHLTA 020 C.ZJena |

Axele constructive ale acestui tip de aparat sunt aceleasi ca in cazul
teodolitului (fig.nr.1.41).
Caracteristicile aparatului sunt:
luneta da imagine dreapta;
microscopul cu scaritd (similar cu microscopul teodolitului Theo 020) asigura
o precizie de 1c;
la aparat se poate atasa o planseta speciald care permite atat schitarea la scara
a planimetriei cat si curbele de nivel prin care se reprezinta relieful terenului
masurat;
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’)

l””m” I

+1 o
Mijra DAH . ,
D lanul Teticularseste compus dintrfo pagte mo (ces
‘ o parf™ f ecel [’ Wi

V=1

 pent;ucalcularea diferentelor de

B

] 1 = 321,432| m) s-a vizat mira
instalata ‘i punctul \48 si s-au mreglstrat Valorlle prezentate in fig.nr.1.57 se
¢ere sa s vedistanta: deri@ontald dintre cele [doufd puncte si cota

isthai sondia ¢ S 7\ Pricin Nivebdggferinta Luos
lbs%tyl%ﬁ_g‘?j emulud de \ pent?gonalé v

pentagon
Index de citire pe

Wk 12
Fl& Ifi158 scara distantelor

Dl§%:1§'fie1tfa orizo tala D4N Ohma&d : T metic 1.58)

Nivela thor: . eCI D4 FONTTT \ on pt. fixarea
Dl erens originilor pe cercul

orizontal + saiba de

i it . .
Maleta de fﬁliéé748 \ Z‘i‘(‘f;ﬁ;a Nivela sfeqca + 51l1rub . (2 . 5 8)
= . a4 macrometric al alidadei (3 4§ 8)
4 —
h2 =C § Surub microemtric

. al alidadei
Ocularul lunetei Surub de calare

Stift

Oglinda - mirEre_a
cegetirilor
DeA ';OBA- A48 =+
Cota abso
(48 = 324,342 m.
S seschitez

Q
JLlid. oS vU1

A

aratjl reduce automat distantele la orizont;permita egistrarea

directd a distantelor orizontale.
Care suatieperatiile prin care se inregistreazd.o distanta orizontald cu ajutorul
tahimetrului — telemetru B.R.T.F(i)g()n6r‘1?60

Solutie: 1. se centreaza, caleaza aparatul in punctul de statie; 2. se
fixeaza in punctul vizat un jalon sau de la caz la caz un semnal sau o mira de
vizare; 3.(fig.nr.1.60.a): se vizeazd semnalul; 4.se Inregistreaza pe scara
dlstantelor valoarea b (baza variabild); 5. Se calculeazi distanta orizontala.
61. In punctul de statie 28 ( Z28 = 328,561 m) s-au inregistrat prin
vizarea jalonului din reperul 61 urmatoarele valori: L = 43,21 m , AD = 1,24
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ZZS

g;:

m (C(\fpr‘an de veducere Y :;q nr17nnmve@eﬁefs§1?ﬁnhf nnnhI 1ld
€1c

= 11.)5 5Fe—Se Sa-se ualuulCLC dmtauta Ofj Luﬁtala 9' cota
™ Fign.r.1.61 I
Solutie:
D=L-AD(1.61)
Deci

D=4321-1,24=41,97m

nta al terenului ¢
unctului 61.

AZ28.61 =allz-D2 (2.61)

sau

AZ"28.61 =Dtgo (3.61)

Vor rezulta:
AZ’28.61 =10,277 m;
AZ728.61 =10,474 m
A2+ AZ”
JAVAP J0Y B R — (4.61)
2

deci, AZ28.61 =10,376 m.
Cota punctului 61:

761 = 728 +AZ28.61 (5.61)
761 =338,937 m.

Probleme de nlanimp‘rrip

Misurarea directd a distantelor

62 In cidrul unel lucriri topografice, s- a masurat’ ﬁ?l
distanta oriz i puncte A si .
daca se cungsc urmatoarele ddte ale masuratorii:
Sehamglungimea ommia aa Ipanghc}:l utlhzate)
P 8,4 nm:@dns:tamt inre 1strata pe ultima 't pang 1ca)

Se

Dir

etbda directa,

A /i
A

T >
D/\B

ntelor pe teren|orizontal

B

Fig.nr.1.q3. Mésurarea directi a distantelor pe teren
inclinat

43
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¢
N
[¢]
o0

ervatioinctrimentele tilizate it ae M
Dinschiti: LAB =n.10 +11 (1.63)
Solutie DAB = LABcos¢
Inlocuind datele problemei:

LAB =3x25
DAB =89

2
e 3 D3

lintre punctele 21 s1 22 aflate|pe un
p2 s1¢@3 — cunoscute. Se cunosc:

$d se determine distanta, or
aliniament sub pantele sye

; n3 =3
1 6,52 m; 13 =21,53 m;
I =12g52c. @3 =| 7g67c.

| [Fig.nr.1.64. Misurarea directﬁ|a distantelor pe teren inclinat, s+1b pante multiple.
I I

Se calculeaza distantele inclinate:
L1 =nl.10 +11 =2.50+ 12,36 =112,36 m;
L2 =n2.10 +12 =1.50+16,52= 66,52 m;
L3 =n3.10 +13 =3.50+21,53=171,53 m.
Distantele orizontale corespunzatoare vor fi:
D1 =L1.cospl =112,36. cos 16g31c =108,69 m;
D2 =L1L2.cosp2= 66,52 .cos 12g52c = 65,24 m;
D3 =L3.cosp3=171,53.cos 7g67c=170,29 m.
Distanta totald D21.22 va fi suma distantelor partiale:
D21.22 =D1+ D2+ D3 =108,69 = 65,24 + 170,29 = 344,22 m.
La masurarea prin metoda corectd a unei distante s-au obtinut urmatoarele
valori:

10 =50 m;

11 =12,47 m;
n =7
¢3=12g51c;

Ir =50,007 m (lungimea reald a panglicii);

Fet = 3 daN/ mm? (forta de intindere la etalonare);

Fr = 3 daN/ mm? (forta de intindere la masurare);

t0 =20°C ( temperatura la etalonarea panglicii);

tl =28°C ( temperatura din timpul masuratorii);

Asect = 10 mm? (aria sectiunii transversale a panglicii).

Sa se calculeze distanta orizontald aplicandu-se si corectiile necesare.
Solutie:

Calculul lungimii orizontale consta din urmatoarele etape:

se determind distanta inclinatd L:

L=n.10+11=7.50+12,471=362,471 m (1.65);
se calculeaza corectia de etalonare, conform relatiei:

L
Ce=(r-10) ------ (2.65)
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10
362,471
Ce = (50,007 — 50) ----------- =0,051 m
50
se aplica lungimii L, corectia de etalonare:
L’=L+Ce (3.65);

L’=362,471 + 0,051 =362,522 m;
se determind corectia de temperatura:

L,
Ct =Alt ---—--- (4.65)

10
Alt =10 o (t1 —t0) (5.65)
deci : Alt=50.0.0115 (28 —20) =4,5 mm;

362,522
Ct =4,6 -—--—---—-—- =33,4mm= 0,033 m
50

corectam apoi lungimea L’:
L”=0L+Ct; (6.65)
L”=362,522 + 0,033 = 362,555 m;

calculul corectiei de intindere se face cu relatia:

L”(Fr - Fet)
Cp = - (7.65)
E . Asect (cm?)
362,555 (4-3)
in cazul problemei Cp = ----------------- =0,002 m
2100000 . 0,1

lungimea inclinata corecta va fi:
E=1t"+C€p (8:65)
sollyie” = 362,555 + 0,002 = 362,557 m.
Distanta orlzontatdla1 corespunzatoare , se va.calcula asa cum se cunoaste, din
1elatla | Teodolit-tahime le ;
¢ =L <05 ¢ .
51, in fin = ; cos 12g51¢c =35
Fir cu plumb
Masurarealindirecta a distantelor
66 i e‘%e‘rmine distanta orizontala intre p si 44, daca s-au
inre g irdireeti-tatt i le valori:
43 1&;1@1;011 (m) 1,472 m (thalfimea instrumentului);

( M=1 Og (unghiul de panta);
Cl = C)CR —n (mm\

1=

[0

K ﬂ (nnanqnfq qum‘rnetricﬁ)‘
Flg nr.1. “j

65)

43.44

se verifica citirile pe mira
CS+CJ
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CM = - - + (1+3) mm (1.66)
D
pentru acest caz: ] Cs
1951 +993 I
1472 = cmmmmmmeeee = 1472 (mm *1Cw  H
2 e :
$e constata ca S gistreaza-direct distanta orizont{ @ ( ¢ = 0g).
$e g2 abfizontala : d = K . H = K(CS| Cl) (2.66);
deci ~0 ,993) = 47,900 m.
P masurareg prin metoda
tahi cie:
CS
‘:M 2m|=b
CJ
Ba-se-daley leze uistama orizontala=P6 :
? Fig.nr.1.67
\:La . .Teodolit de precizie ; \GJ\ 3
Se verificd ?xﬂe Baza (mira BALA)
D
----------- = 1337 (mm) .
¢d7a distanta orizontala:
g jzontal
paralactid bntale corespunzatpare

capetelor b

mghlul de‘panta masurat este nul /eare \

Itimea instrumentuly
ealdarea distantei orizon

11 Si
tale

Solutie;

(llntr%‘ &B“Y%% M‘Q %g’ea indirecta :yn‘@or prin meto: alattici,pe teren orizontal
a. schita in plan; b. viza in sectmr&\

Din fig.nr. 1.68 s¢
D

observa ca L

de u

dec

D76 77

69.

Care este distanta orizontala dintre punctele 76

si 77 dacay =1

T IIC §l LlIlgillLll

ig..n

Cdl

%Y .éE.LI\;lle (ia pa raYac

t?L TSt
1cd, cu

ga%)a la ca%at pe teren inclinat

46
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In acest caz: 3
Y L
ctg ----- = —=--—-- i (1.69)
b o
A Y7;_ g B
W v b ﬁ
deci|L oég ----- (m) \1
2
l4g
L =¢tg ---------- =886 m
2

iar D = Lcosp (2.69) deu ,86 . cos 6gldc =>D 58,82 m.
70. In figmr.1.70 se prezinta modul curP%-a misurat  |distanta orizontala
dintrC punctele A'si B, prin rr}g'toda paralactica cu baza a mijloc. Avand la
AI‘ fahal 11 Qe ne I ) | l\ H
\JIOP JLILI\J uuu.u\./ 1uuou1 uu.u Ix ou A UULUlllllll\J 171X,

%l%iﬁ#l%bl‘\ga urare?}?’lalac éa_%?élftélgr ‘Elﬁ baza lzi%r’ni‘ti)loéc_ 4e: b=2m.

(tere ta in plan.
Dl =ctg-—-3+ -~ 7~ - (1.70)
i e
//,'A'/ LT i ——
D2=ctg- (210)
2
DAB=D1+D C 3
ect:
4¢1 4g21c

D ctg -------- + ctg ------- -
2
DAR.=30,522 + 301232 = 60,734 m D
T1. Dacd terenul este incliBat, iar valorile inregistrate injteren sunt yl =
Z:gl’c V2= 2g22]c (Apl = 12g43c]+nqc£ q>2w 8g16c b =2 m, care este valoarea
eI Miarea paralajctics. § dntantelor, cu b hﬁx’mﬁ‘lé‘é”(?e‘r?ﬁ Shclinat) - schita in scetiunc.

Ca 1n cazul anterior, distanta orizontala este constituita din cele doud distante

partiale D1 s1 D2 .

Vizele spre baza fiind inclinate D1 si D2 se vor determina prin intermediul
valorilor L1 1 L2 (distantele inclinate).

vl 2gl7c

L1 =ctg ---- (1.71) L1 =ctg ------- = 58,670 m;
2 2
v2 2g22¢

L2 =ctg ---- (2.71) L2 =ctg ------- = 57,347 m;

2 2
D1 =LlIcospl (3.71) D1 =58,670 .cos12g43¢c = 57,555 m;
D2 =12cosp2 (4.711) D2 =57,347 .cos8g 16¢c = 56,877
m;
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D26.27=D1 + D2

m.
72.

(5.71)

Utilizandu-se o baza ajutitoare

555 + 56,877 = 114,432

CDss-au 'determinat prin metoda

paralactica ele

valorilor preze

BAZA AJUTATOARE (TEREN

%&G}q neqssaRGsalcularii dist
1N83ka 1RQ0a INBATE 818 LORSIOT €l

antei orizontale DAB. Pe baza
emente, sa se calculeze DAB.

vyl =2g62c,y2="Tgléc+nc,b=2m, pl =0,9p2=0.

Solutie:
Se calculeaza DCB:
V2
DCB = ctg ----- =17,76 m

Teodolit

DAB =

DAB
/3.

fo
5

prezentatd anterior, s-au p

(

leterming

dlstant,:ei D41.42 pAcestea sunt:

Mira

(11a2)

reluat si valorile necesare

vl

No
s

1

5

Y

5

2m, ol = 12g62c , 92

l Fig. S‘dlﬁ’atllélwéﬂ'fﬂ)grﬂ?cIlc73)hstantelor cu bazi auxiliara (teren inclinat) schita in

perspectiva

Observatie: imaginea in plan a masurdtorii apare in figura nr.1.72.
Etapele de calcul sunt:

(1.73) L2=14,765m;

DCD = L2 . cosp2 (2.73) DCD = 14,765.cos10g18c=14,577 m;

DCD vl 14,577 2g84c
Ll = -—-—-- .ctg --—-- =17,76 m (3.73) L1 = .ctg =326,707 m;

2 2 2 2
DAB = L1 . cospl (4.73) DAB =326,707.cos12g62c=
320,309m.

Masurarea unghiurilor
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Sa se calculeze unghiurile orizontale precizate in schita fiecarei probleme. Se
va indica metoda de masurare utilizata in fiecare caz si se va mentiona modul

de operare din teren.

Stati | Punct | Citiri pe limb (c) | Unghiuri orizontale | Observatii
e vizat Schite
Cod

1 2 3 4 5 6

2 (173 +n) 41 .26 2 o}
S1 3 285. 52 .17 |a .\<.!\}/.

3

Solutie:

Metoda: “diferentelor de citiri”, o singura pozitie a lunetei;
Numarul de unghiuri masurate dintr-o statie: unul;

Mod de calcul:
a=C3 -C2 a = 285g52cl7cc - 173g41c26¢cc = 112g10c91cc (valoarea
care se inscrie in coloana 5)
Tabelul 1.75
Directii orizontale (citiri pe | Directii Unghiuri Observat
= [ limb( ¢ ) orizontale | orizontale | ii
-2 [Pozl Poz1l Medii (M) Schite
.2 | v | (stanga) (dreapta)
g |5
| &
1 |2 |3 4 5 6 |7 8
4 |5 41.22.16 241.22.10+nc B 5.8
C
6 | 127.18.73-ng | 327.18.75- ng 4 T\,/é‘
Solutie: V
Metoda: “diferentelor de citire”, doua pozitii ale lunetei;
Numarul de unghiuri masurate dintr-o statie: unul;
Mod de calcul:
22cl6cce +22¢10cc
M5 =41g( )=41g22c13cc (col. 5, prima linie);
18c 73cc + 18c75¢cc
M6 = 127g ( ) = 127gl18c74cc (col. 5, a doua
linie);
2
f=M6—-M5 = 127g18c74cc - 41g22c13cc = 85g96¢61cc (coloana
7)
76. Tabelul 1.76
‘S | Punc | Citiri pe limb(c) | Unghiuri Observatii
oot orizontale Schite
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vizat Co
d
1 2 3 4 15 6
8 00 . 00 . 00 8
7 9 64 . 17 .30y 7 41
+nc
Solutie:

Metoda: “zero in coincidentd”, o singura pozitie a lunetei;
Numarul de unghiuri masurate dintr-o statie: unul;

Mod de calcul:

y=C9-C8

vy =64g17c¢30cc - 00g00c00cc = 64g17c30cc (coloana 5).
Deci, se masoara direct unghiul orizontal.

77. Tabelul 1.77
Directii orizontale (citiri pe | Directii Unghiuri | Observatii
limb ( ¢ ) orizontale | orizontal | Schite

IS e
-2 [Pozl PozIl Medii (M)

.2 | v | (stanga) (dreapta)

g |5

| &

1 |2 |3 4 5 6 7

10 [ 11 00.00.00 200.00.00 . . ) 11

1 | 121.64.17+n | 321.64.23 . . )
2 |® %Q\‘
12

Solutie:
Metoda: “zero in coincidentd”, doud pozitii ale lunetei;
Numarul de unghiuri masurate dintr-o statie: unul;

Mod de calcul:
MI11 =00g00c00cc (coloana 5);
64cl7cc + 64c23cc
MI12=121g( ) =121g64c20cc (coloana 5);
2

6 =MI12 - MI11 = 121g64c20cc (coloana 7).

78. Sa se determine unghiurile verticale, corespunzatoare valorilor
masurate, prezentate in tabelele urmatoare. Se vor preciza metoda utilizata,
caracteristicile unghiului masurat si modul de operare in teren.

Solutie
Metoda: determindrii unui singur unghi vertical, dintr-o statie, printr-o
singurd pozitie a lunetei;
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Unghiul mdsurat: este unghiul de pantd al terenului (deoarece 1
STATIE =1 VIZA).
Tabelul 1.78

Punc | Citiri pe | Unghi vertical Observatii
t eclimetru (V sau @) Schite
vizat | (unghi zenital)

o (2)

p=3 g | ¢c| cc |[Colg | ¢ | cc

%) d

1 2 3 4 |5 6

[\l [\l

A I 17. 00

Lo | 4ne N

Mod de calcul:

¢ =100g00c00cc - Z;
deci ¢ = 100g00c00cc - 98g17c00cc = 1g83c00cc (coloana 5).

79. Tabelull.79
Citiri pe eclimetru (Z) Unghi vertical Observatii
(V sau @) Schita
% g PozI(ZI) [ PozII (ZII) |
S g C g clec |2 |g c
Jcc O |lcc
IS
N
3
1 12 |3 4 6 |7 8
86.28.50 |313.72.00 Schita este
F| S |+ng -ng identicd cu
— |~ s cea din
L ) ) cazul
Q| (;_ precedent.
Solutie:

Metoda: determindrii unui unghi vertical prin doua pozitii ale luneter;
Unghiul masurat: declivitatea terenului (i STATIE =1 VIZA).

Mod de calcul:
¢l =100g00c00cc - Z1=13g71c50cc
@Il =Z1I - 300g00c00cc = 13g72¢c00cc

ol + oll

O = ------m--- = 13g71c75cc (coloana 6).
2

Tabelul nr.1.80
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_ | Punc | Citiri pe | Unghi vertical Observatii
E |t eclimetru (V sau ¢) Schite
I vizat | (unghi zenital)
- |S =@
2 |(m) |g [ c | c [Co|g | c | cc
%) d
1 2 3 4 |5 6
Q| 12. 00
—_ 3 ng
T T 3
Sl e S
Solutie

Metoda: determindrii unui unghi vertical printr-o singura pozitie a
lunetei;

Unghiul masurat: unghi vertical;

Mod de calcul:

V=100g-Z

Deci V =100g00c00cc — 64g12c00cc = 35g88c00cc (coloana 5).

81. Solutia se obtine ca in cazul problemei nr.79.

Tabelul nr.1.81

Citiri pe eclimetru (Z) Unghi vertical Observatii
V) Schita
2 | 8 [PozI(ZI) [Pozll(ZII)
5| < 2
7] . S
IS
N
3
1 12 |3 4 6 |7 8
_, |43.21.16 |356.78.90
el
AR
[
5l %
S| >

In tabelul urmitor sunt prezentate datele obtinute in teren, prin metoda
“turului de orizont”. Sa se calculeze unghiurile orizontale o, [, si y si
unghiurile verticale corespunzatoare fiecarei directii. Se vor explica modul de
operare n teren si etapele de calcul.

Solutie:
Etapele de lucru sunt:

Calculul valorilor MI (1.82)

12¢00cc +13c00cc
Mil=21g( )
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2
=21g12c50cc (coloana 5)

Calculul erorii de neinchidere

e= MIl - Mil (2.82)
Decie =21gl4c00cc - 21g12c50cc
= 1¢50cc

Calculul corectiei totale C
C=-e=-1c50cc (3.82)

Determinarea corectiei unitare Cu

C 1¢c50cc
Cu=----=-mee--- = - 30ccC (4.82)
n 5
n = numarul de puncte masurate;

Corectiile pe directii vor fi:

C1=0x Cu=0c00cc;

C2=1xCu=-0c30cc; (5.82)
C3=2x Cu=-0c60cc;

Directiile Mi se determina astfel:
Mi=Mi+ Ci (6.82)
De exemplu M2 = 68g57¢00cc + (- 0c30cc) = 68g56¢70cc;

Directiile reduse la zero: M0i = Mi— MI; (7.82)
De exemplu:
M02 =M2 - Ml;
Unghiurile orizontale si verticale se calculeazd ca in cazul problemelor
anterioare (74 — 81).
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icatii practice

reprezentate in ﬁgura nr. 1 83

ig.nr.1. 83 Descrierea topografica a reperilor

Solutie

in ﬁgura alaturata se prezint” 1 crea topografica pentru reperul nr.9.

Se indica distante la r~ \ puncte caracteristice (colturi de cladiri,
diferite instalatii et~

Aceste distante . P a7 ta gaz, din teren sau din documentatia

avutatla dispozitie.

fost folosita pentru determinarea

6t
coord %?re erii topografici 1 si 2.
Daca ou
Coory Flemeéntele masurate pe teren
X1 A
Yé #r548m; AP12 =a =24gl7c53cc
X2 =323,21 m + n(m); 4 P21 = =61g43¢c28cc +nc
Y? = 519 §141IﬂTnﬁgwla unghlulara
Sa se|ca Lﬁiiel( )sprl]m
Solutie

Orientarea de baza :

AY12 Y2-Yl1
tggl2 = =

AX12 X2 -X1

Scara 1:500

tgg12 =39,623145

deci:
912 =98g39¢c37cc
si 921 =298g39c37cc =g12 + 200g
Orientarile laturilor noi:
0lA=912 - a =98g39c37cc - 24g17cS53cc = 74g21c84cc ;
92A =921 - =298g39c37cc + 61g43c28cc = 359g82c65¢cc ;
AYTA YA-Y1
tgglA= = = (XA-X1)tgglA=YA-Y1; (2.84)
AXTA XA-X1

AY2A  YA-Y2
tgn2A = = = (XA-X2)tgg2A=YA-Y2; (3.84)
AX2A  XA-X2

Scazand a doua ecuatie din prima:
YA-Y1-YA+Y2=XAtgglA- X1 tgglA— XAtgp2A+ X2 tgn2A

Y2-Y1+X1tgglA-X2tgg2A
Deci: XA = (4.84)
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tgglA— tgp2A

iar :'YA=YI1 +(XA-X1)tgglA; (5.84)
sau: YA=Y2 +(XA-X2)tgn2A; (6.84)
InlocuindXatele problemei se obtin valorile:

XA =430,25m;  YA%332,59rh
85. x.Prjin intersectje ina]ﬁoi (metoda.indirectd sau retrointersectia, problema

higgji, problema Poihénot) din puagil ‘e (coordonate necunoscute B s-au
masurat ynghiurile drizopt Fin; e ditectiile spre punctele 3,4 si 5. Se
cunosc ddatele_masuritorit; /
Coordonatele punctelor deispx{jin/ |Eletyente masurate in teren
X1 =[675}43 m + n(¢m); 1\
Y 5125051 m: L/
37m—n(¢m); 11/ 2 Rof= 53gl3c2lec +nec

38 m + n(cm); \7\3 Z1BSFR =123g61c87cc + ncc ;

QD 4.
Oz 111, W

|57 m—n(cm). B i

Ed'EZE‘CUOTtmd‘LtIc punctulpr B{XBYB -
Literaturg de speciglitate |ofera mjai multe [solutii pentru determinarea

coordonatelor punctylui P (Délambre, metoda trigonometrica. Collins etc.)
Vom prezenta pe scurt, ung dintr¢ aceste pogibilitati:
x¢ calculeazd 911 (1.85) -
(Y20l Y1)ctgo (Y Ivs=-¥3)dtgBv+ X3 — X3 Y

el_ Y Y100 00 300

(XZI%GHctgoﬁ—ﬁH?cfgﬁ—'—&%?&%—\
g.1.85 Intersectiatnapoi

in continuare se parcurg etapele:
92=p1 +a sitgp2=..........
93=9gl +p sitgg3 =...........
Y2-Y1+ Xltggl — X2tgp2

L 5 o3

X= (2.85)
tggl - tgp2
Y=Y1+(X-X1)tggl sau (3.85)
Y=Y2+(X-X2)tgp2 (4.85)
Y=Y3+(X-X3)tgp3 (5.85)
86. Sa se calculeze coordonatele absolute ale punctelor 21 si 22, prin

compensarea drumuirii planimetrice sprijinitd la capete, prezentata in tabelul
nr.1.86.
Solutie:
Rezolvarea drumuirii se face in urmatoarele etape:
Se determina cospiJ : cos@12..21 =0,9916958 se trgc in
cosp21..22 =0,9870361 coloana 6
cosp22..14 =0,9937838
2. Calculul distantelor orizontale cu relatia Di]l = LiJ . cosopil ;
(1.86)
DI12..21 =54,20 x 0,9916958 = 53,750 m
D21.22 =52,10x 0.9870361 = 51,425 m; coloana 10
D22.14 =25,92x0,9937838 = 25,759 m ,
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Orientarile de sprijin vor fi: (2.86)
AY12.13  YI3-YI2 209,60-245,21  -35,61
tggl2.13 = = = tgpl2.13 = =

AX12.13 XI13 -X12 677,90 — 620,73 +
57,17

tgg12.13 =- 0,6228791, unghiul g12.13 este in cadranul IV (-AY / +AX);
decitgpl2.13 =- ctga =-0,6228791 (unde o =tgp12.13 —300g);
1

tga = ------ = 1,6054479 => arctg 1,6054479 = 64g53c56¢cc;
ctga
de unde §12.13 = a + 300g = 364g53c56¢cc (Orientarea de pornire)
AY14.15 YI5-Y14 395,210-352,900 42,3
tggl4.15 = = =>tgpl4.15 = =
AX14.15 X15-Y14 687,270 — 647,270 31,00

tgg14.15 = 1,3648387, unghiul g14.15 este In cadranul I (+AY / +AX);
deci, 914.15 = arctg1,3648387 = 59g74c47cc (Orientarea de inchidere).
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4. Sa se determine orientarile laturilor drumuirii: (col.8)
Orientarile provizorii:

pl12.21 = g12.13 + ol - 400g = 364g53c56¢cc + 99gl12¢40cc - 400g =
63g65c96c¢c;

921.12=912.21 +200g =263g65c96¢c ;

p21.22 = 921.12 + w2 - 400g = 263g65c96cc + 265g26c20cc - 400g =
128g92cl6¢c;

922.21 =921.22 +200g = 328g92cl6cc;

922.14 = 922.21 + ®3 - 400g = 328g92cl6ce + 114g26¢10cc - 400g =
43g18c26cc;

914.22 =922.14 +200g =243g18c26¢cc ;

pl4.15 = g14.22 + w4 - 400g = 243g18c26¢cc + 216g61c40cc - 400g =

59g79c66¢c;
Calculul corectiilor:
Eroarea de neinchidere pe orientare eg :
eg = 0l4.15 CALCULAT - g14.15 DAT = 59g79c66¢cc - 59g74c47cc
=5¢19cc (3.86);
Corectia totala Cq:
Co=-ep =-5cl9cc (4.86);
Corectia unitarda Cug:
Co - 5c19cc
Cug = =
N 4
Corectiile pe orientari:
Cpl12.21 =1 x Cu=- 1c30cc
Cp21.22 =2 x Cu=- 2c60cc (6.86);
Cp22.14 =3 x Cu=-3c90cc
Cpl14.15=4 x Cu=- 5c19cc
Corectarea orientarilor:
B12.21=¢912.21 +Cgl12.21 =63g65c9%6cc - 1c30cc = 63g64c66¢c;
B21.22 =921.22 + C 9.21.22 = 128g92cl6cc - 2c60cc = 128g89¢56¢c;
(7.86)
922.14=022.14 +Cp22.14 =48g18c26¢cc - 3c90cc = 43gl4c36cc;
Verificare : gl4.15 = g14.15 + C g14.15 = 59g79c66cc - 5c19cc =
59g74c47cc =

=-1¢30cc (5.86);

=0l14.15 DAT .
5. Se determind functiile trigonometrice (valorile naturale) sin §i cos
pentru orientarile corectate : (coloana 9)
sing12.21 = 0,8413404; ~  cospl2.21 = 0,5405055;
sing21.22 = 0,8987478; ~ cosp21.22 = -
0,4384658;
sing22.14 = 0,6270014; cosg22.14 = 0,7790180;
sing14.15 = 0,8066533; cosgl4.15= 0,5010249.
Calculul coordonatelor relative :( coloanele 11 si 12):
a. Coordonatele relative brute AXiJ ,AYiJ .

AX12.21 =D12.21 . cosg12.21 = 53,750 x 0,5405055 = 29,052 m; (8.86)
AY1221 =DI12.21 . sing12.21 = 53,750 x 0,8413404 = 45,222 m;
AX21.22 =D21.22 . cosp21.22 = 51,425 x (- 0,4384658) = - 22,548 m;
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AY21.22 =D21.22 . sing21.22 = 51,425 x 0,8987478 = 46, 218 m;
AX22.H4 =D22.14 . cosp2214 =25,759 x 0,7790180 = 20,064 m;
AYZZ.{; =D22.14 . sing22.14 = 25,759 x 0,6270014 = 16,151 m;
Corecttt de coordonate relative:

Eroarea de neinchidere pe coordonatele eAX , eAY :
eAX =) AXiJ-) AX12.14=26,568 m — 26,540 m = 28 mm; (9.86)
eAY =2 AYiJ - YA Y12.14=107,591 m— 107,690 m = - 99 mm; (10.86)
Corectiile totale CAX , CAY :
CAX = -eAX =-28mm; (11.86)
CAY =-eAY = 99 mm; (12.86)
Corectiile unitare CuAX , CuAY:
CAX - 28 mm - 28 mm
CuAX = - = = = - 0,214
mm/1m;(13.86)
Y. DiJ D12.21 + D21.22 + D22.24 130,934m

CAY 99 mm
CuAY = = =0,756 mm/ 1 m DRUMUIRE (14.86).
Y. DiJ 130,934 m CORECTIE

Corectii pe coordonate relative:

{ CAX 12.21 = CuAX x DI2.21 = - 0,214 mm/m x 53,75 m = - 12 mm;
(15.86)

CAY 12.21 = CuAY x D12.21 = 0,756 mm/m x 53,75 m= 41 mm;
(16.86)

CAX 21.22 = CuAX x D21.22=- 0,214 mm/m x 51,425 m=- 11 mm;

CAY 21.22=CuAY xD21.22= 0,756 mm/mx 51,425 m= 39 mm;

CAX 22.14 = CuAX x D22.14=- 0,214 mm/m x 25,759 m= - 5 mm;

CAY 22.14 = CuAY x D22.14 = 0,756 mm/m x 25,759 m= 19mm;

Corectarea coordonatelor relative:

24=AX12.21 + CAX 12.21 =29,052 — 0,012 = 29,040 m; (17.86)
21 =AY12.21 + CAY 12.21 = 45,222 + 0,041 = 45,263 m; (18.86)
22=AX21.22+CAX 21.22=-22,548-0,011 =-22,559;
22=AY21.22+ CAY 21.22=46,218 + 0,039 = 46,257 m;

4= AX22.14 + CAX 22.14 = 20,064 - 0,005 = 20,059 m;
J4=AY22.14+ CAY 22.14=16,151+ 0,019 = 16,170 m.

Determinarea coordonatelor absolute (coloanele 13 si 14)

X21 =X12 + AX12.2T = 649,770 m; (18.86) Y21 = Y12 + AYI221 =
290,473 m;
X22 =X21 + AX21.2Z2= 627,211 m; (19.86) Y22 = Y21 + AYZ21.22 =
336,730 m;

Verificare: Verificare:
X14 = X22 + AX22.14=647,27m. Y14 =Y22 + A¥22.14 =
352,90m.
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87. Pentru mésurarea unui detaliu planimetric din teren prin punctele sale
caracteristice (117 ¢* 118), s-a folosit ca latura de sprijin 21.22 (laturd de
drumuire). Rldlcar """""""" da coordonatelor polare.

nctelor 21 si 22 de sprijin si
furl®si distante) sa se calculeze

Elemente masurate in teren

£22.21.117 =al1=128g51c +
ng; \ i
Y21 2299, 473 m; / £22.21.118 =a 1= 128g51c +
ng; \\\\ ’/// 02221
X22=627,211m; D22.117=46,52 m = DI;
Y%—Z—‘é%é,ﬁ%@—m—ﬂéem)—\ D22.118 = 61,27 m = D2.
Fignr.1.87 Radierca detaliilor parametrice
Solutie:

se calculeaza orientarea de baza (sprijin) 922.21 :
AY2221 Y21-Y22
tgn22.21 = =
AX22.21  X21-X22
290,473 — 336, 730

tgg22.21 = =
649,70 — 627,211
- 46,257
T, 2,0504898
22,559

=>p22.21 =328g88cbbec.

Se determina orientarile laturilor noi (spre punctele radiate):
922.117=922.21 + a1 - 400g = 41g 39c66¢c; (2.87)

922.118 =922.21 + a2 - 400g = 50g 03c66¢c;
Se calculeaza coordonatele relative:

AX22c117 =D1 . c0sp22.117=37,027 m ; (3.87)

AY2Z2117=D1 .sing22.117 =28,163 m; (4.87)

AX22(118 =D2 . c0sp22.118 = 43,300 m ;

AY22X118 =D2 . sinp22.118 =43,349 m ;

Coordonatele absolute ale punctelor radiate vor fi:

X117T=X22 +AX22.117 = 627,221 + 37,027 = 664,238 m; (5.87)
=Y22 +AY22.117=336,730 + 28,163 =364,893 m; (6.87)
=X22 +AX22.118 =627,221 + 43,300 = 670,511 m;
=X22 +AY22.118 = 336,730 + 43,349 = 380,079 m.
Observatie : pentru raportarea punctelor radiate pe planurl topografice sunt
suficiente si elementele polare (vezi problemele urmatoare).
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In tabelul nr.1.88 sunt prezentate datele obtinutéxprin metoda coorodnatelor
rectangulare — echerice la masurarea unor detalii planimetrice. Sa se

calculeze coordonatele punctelor masurate. @E
= | & |z |Elemente masurate I ) D
2| . E@ AX AY Observatii . :ﬁ, - Date
S|184dL 3 (m (m) initiale =
L | 627 10,52 +n(m) 7
2 16,27 18,64 Coordonatele  punctelor de
3 15,17 21,73 sprijn
28 14 112,17 37,84 X(m) Y (m)
5 21,58 n(m) | 43,28 %% . 682,272
6 21,58— 61,74 )
a3 8 ntm) | o1, 29 682,272
& 343,657
Solutie

In acest caz, laturg,.de sprijin este paraleld ‘%0 abscisa sistemului de
coordonate local utilizat. Coordonate se vor calcula astfel:

Xi=K28 £ AXi (1.85)
In fumctie dé
28 + AYi (2.88) 1

ra de sprijin.

axele de coordonate —

ierii tahimetice o serie
de detalii existe a rijin s-a folosit latura
de drumuire 22.21Elementele masurate in teren (tapelul nr.1.89) vor fi
utilizate pentru calcular ordonatelor absolute ale punctelor radiate.

22

| Fig.nr.1.89 Radierea tahimetrica |

Tabelul 1.89

Stati | Viza | Limb Eclimetr | Mira Unghi | Unghi | D(m | Pct
e u (mm) orizon | vertic | ) .
CS taloa | al@
CM
CJ
= 21 00 00| - - - - - -
00
KA 12° 71 271100 00| 1826 12
- 00 00
1520
LA 1214
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13° 94 12| 117 21 | 1641 13
00 00
1520
1400
14> (101 16| 81 16| 1976 14
00 00
1530
1084
15> (137 52 92 17| 1715 15
00 00
1530
1312
21 00 O01]- - - - - -
00
Solutie:

In cazul radierii tahimetrice distantele se obtin indirect (tahimetric). Celelalte

elemente privind operatiile din teren §i de la birou sunt similare cu cele

intalnite la radierea planimetrica.

Etapele de lucru vor fi:

Se determind unghiul orizontal ai = Ci — C27 (1.89) unde Ci = citirea pe

limb spre punctul oarecare i,

Unghiul vertical @i : @i=100g - Vi (2.89)

Vi = citirea pe eclimetru spre punctul oarecare i;

Distanta orizontald D26.1: D26.1 = KHcos? ¢.1 (3.890

K =100 (constanta stadimetrica)

Hi=(CS-CJ)i (4.89)

Cu unghiul orizontal si distanta orizontald cunoscute, coordonatele absolute

ale punctelor radiate se vor obtine prin calculele prezentate la radierea

planimetrica.

Raportarea detaliilor

90. Sa se raporteze la scara 1:1000, prin coordonate rectangulare reteaua

de sprijin (drumuire planimetricd) de coordonate cunoscute (tabelul 1.90)
Tabelul 1.90

X(m) Y(m)
12 620,730 245,210
13 677,900 209,600
21 649,770 290,473
22 627,211 336,730 - n
14 647,270 + n 352,900
15 678,270 395,210 —n

Solutie (fig.nr.1.90)
Etapele de raportare sunt urmatoarele:
pe o coald de hartie (calc, coala milimetrica) se traseaza caroiajul planului;
se traseaza, pentru fiecare punct axele (abscisa, ordonata)
corespunzatoare(fig.nr.1.90)
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Fig.1.90 Raportarea punctelor prin
coordonate rectangulare

se calculeaza diferentele de coordonate, reduse la scara (6x, dy) in raport cu
axele de coordonate cele mai apropiate ca valoare de coordonatele punctului
raportat;
se marcheazd, printr-un simbol ales (in functie de importanta punctului)
pozitia pe plan, inscriind i numarul punctului (12,13 etc.).
91. Punctele 12 si 13 au servit ca repere in determinarea prin intersectie
inainte a coordonatelor punctului 68. Cunoscand coordonatele punctelor de
sprijin (tabelul nr.1.90) si a punctului nou (X68 = 652,432 m + n(m), Y68 =
248,516 m) sa se raporteze prin coordonate rectangulare acest punct.
Solutie
Raportarea se face pe planul realizat la problema nr.90.
Etapele de raportare vor fi cele specificate in solutia acestei probleme (nr.90).
Dupa pozitionarea pe plan a punctului se verifica prin masurare cu raportorul,
elementele unghiulare (Lo si £B) ce au servit la calcularea coordonatelor
rectangulare absolute al punctului obtinut prin intersectie nainte.
92. Prin intresectie inapoi, avand ca puncte de sprijin punctele 12,13 si 21
s-au obtinut coordonatele punctului 72. [X72 = 675,430 m, Y72 = 238,472 m
+n (m)].

Sa se raporteze pe planul topografic realizat la problema 90, prin
coordonate rectangulare absolute, punctul 72.
Observatie: aceleasi precizari ca la precedenta problema.
93. Prin radierea planimetrica s-au determinat coordonatele punctului 117
(vezi problema nr.87). Sa se raporteze pe planul topografic realizat la
problemele anterioare, prin coordonate rectangulare, acest punct.
Observatie: vezi problema nr.91.

94, Sa se raporteze prin coordonate rectangulare punctele 1 — 6, calculate
la problema nr.88.
95. Sa se raporteze prin coordonate rectangulare punctele 12 — 15

calculate la problema nr.89.
Observatie: din rezolvarea problemelor 90 — 95 se constatd cad indiferent de
metoda utilizata pentru calculul coordonatelor rectangulare absolute ale
punctelor, de natura punctului, de scara planului, raportarea pe plan se face
asemdnator. Existd insd, de la caz la caz, posibilitatea ca prin date initiale
(unghiuri, distante) sd se verifice corectitudinea calculului coordonatelor si a
raportarii punctului pe plan.
96. Punctul topografic 96 a fost masurat prin intersectia unghiulara. Se
cere sa se raporteze pe planul topografic, farda ca sd 1 se calculeze
coordonatele.

Se cunosc coordonatele punctelor de sprijin 12 si 21 (vezi problema
nr.86) si unghiurile masurate in teren:

Za96 =/21.12.96 =31g46¢ + ng;

Z096 = £ 12.12.96 = 46gl12c - ng;
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Solutie: Fig.nr.1.95 prezintd centralizat modul de rezolvare al problemelor
nr.96 — 100. Scara planului este 1:1000.
97. Prin intersectie liniara s-a masurat planimetric punctul 97.
Coordonatele punctelor de sprijin 21 si 22 au fost precizate in problemele
anterioare. Sunt date, fiind masurate in teren distantele D1 si D2:

D1 =D21.97 =36,41 m;

D2 =D22.97 =30,16 m + (n/4) m.
Se cere sa se raporteze pe planul topografic punctul 97, fara ca sa i1 se
calculeze coordonatele.
98. Sa se raporteze pe planul 1:1000 punctele 117 si 118 prin coordonate
polare. Elementele polare necesare raportarii au fost prezentate in lucrarea
nr.87.
99. Problema nr.88 ofera datele necesare raportarii pe planul topografic a
unor obiective ridicate prin coordonate echerice. Fara a calcula coordonatele
rectangulare absolute ale acestor puncte, sa se raporteze punctele pe planul
1:1000 prezentat in figura nr. 1.95.
100. Sa se raporteze prin metoda coordonatelor polare, punctele
12°,13°,14°, 15° masurate prin metoda radierii tahimetrice (problema nr. §9).
Ca suport de raportare, se va folosi planul topografic prezentat in fig.nr.1.95.
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